

致力成为“推动中国经济前行的力量”

## 京铭资本：“代表青岛迈向全国”的创投界黑马

■青岛财经日报/首页新闻记者 姜姝

青岛京铭创新资本管理有限公司董事长刘翔，一位从青岛走出的“中国最佳投资人”。他始终以成为“推动中国经济前行的力量”为使命，以“引领人类健康未来和提高人类科技生活进步”为投资事业目标，凭借专业的投资理念聚焦先进制造赛道，助力工业强国战略，已累计投资上市及拟上市企业上百家，展示了创投行业的前沿成果；他精准把握时代机遇，深耕细分领域，发挥资本力量，赋能被投企业加速科技成果转化，填补行业空白解决国内卡脖子技术；他助力青岛抢抓新一轮科技革命与产业变革机遇，奏响本土投资机构在国内同行业的“青岛声音”，为实现工业强国战略践行“京铭担当”。

以责为重使命必达：  
基金规模和投资业绩位居行业前列

自2019年，中国经济进入产业加速迭代升级的元年，科技创新引领新经济高质量发展，成为不可阻挡的趋势。“瞄准时代的机遇，我们京铭资本就诞生于这个转化的元年，从被业内称之中国制造业之都的青岛走出，并逐渐成长为全国的一家专业知名的PE投资机构。”京铭资本董事长刘翔表示。

“我们是国内首批提出坚持投资先进制造的投资机构之一，现在来看坚持这个方向是完全正确的。这源于我们对中国制造业发展的信心，也基于我们多年服务实体经济企业的经验以及对于行业发展机遇的准确判断。”

先进制造业是国家实现高质量发展的重要基础，服务实体经济，是金融业的本源与初心，股权投资作为企业创业的重要金融支撑，在科技创

新与产业发展中扮演着重要角色。京铭资本自创立以来，围绕先进制造领域中的重点细分方向，投资了大批具有硬科技属性的先进制造企业，仅2022年公司体系内总投资额就接近10亿元，所投资项目包括电子特气龙头德尔科技、欣旺达动力电池、12寸大硅片龙头奕斯伟材料等数十家优秀企业，其中90%以上属于专精特新企业，55%以上的企业属于国家级或省级专精特新小巨人，不少企业都掌握世界领先技术或者突破了国外垄断。

截至目前，京铭资本体系累计主动管理和参与管理基金规模已达120亿元以上。体系内投资企业中有13家企业成功在科创板、创业板及港股上市，另有3家企业已过会。在IPO辅导项目15家，已受理排队中企业5家。

创投“黑马”骁勇善战：  
引领青岛创投风投新风向

作为行业内最具权威性、影响力的媒体之一，融资中国的相关负责人表示：“京铭资本作为一家从青岛走向全国的创投机构，代表青岛正迈向全国，已成为中国聚焦‘先进制造’产业最专业的投资机构之一。”

京铭资本作为近年来国内风投行业的“黑马”，颇具成长潜力和发展实力，凭其骁勇善战的优异业绩获得了业内高度赞誉。5月份参加了2023青岛·全球创投风投大会，荣获“青岛十佳活跃创投机构”。与此同时，在山东省工商联公示的2022年山东民营企业现代金融领军十强中位列前三，体现了省、市各级领导的大力支持和肯定，以及行业领域的高度认可。

不仅如此，京铭资本立足于青岛发展，积极响应青岛市委、市政府支持民营经济发展的政策号召，充分把公司的资本优势、专业服务优势与政策优势紧密结合，持续不断地将优秀产业项目、企业总部、研发中心等吸引落地到青岛本地。

刘翔告诉记者：“我们体系内基金参与了像国林科技、百洋医药、海尔卡奥斯等本土优秀代表公

司的投资合作，也参与了多只重要产业基金在青岛的落地。在投资合作、基金合作过程中，我们一直向不同地域的合作客户介绍青岛投资环境、创投政策，为青岛打造创投风投高地，贡献力量。”

“我们已为青岛市累计落地及引入产业基金认缴规模达270亿元，实缴规模已达180亿元。”刘翔告诉记者，作为一家成长于扎根于青岛的投资机构，京铭资本始终不忘初心，非常注重在青岛本土的业务布局。青岛属于“制造业大市”，拥有数千家市级专精特新企业及数百家省级专精特新企业，而且在制造业、智能家电、新能源汽车等方面有很强的竞争优势，京铭资本未来会更多的挖掘这些领域的本土投资机会。

2022年刘翔蝉联融中“中国最佳投资人TOP50”及融中“最佳青年投资人”。此外，京铭资本还荣获2022年度中国私募股权投资机构TOP50、2022年度中国最佳硬科技创业投资机构TOP50、2021-2022年度中国先进制造领域活跃投资机构二十强、中国先进制造领域投资机构TOP30等荣誉。

被投企业核心竞争力强：  
深耕国内“卡脖子”技术

京铭资本一直深耕的先进制造细分领域，包括半导体制造、新能源汽车及汽车半导体、航空航天与军工科技、前沿医学等，在重要产业链上进行多方位布局，在这批细分领域中投资具有核心竞争力的头部企业，所投资企业亮点纷呈。比如，天科合达在导电型碳化硅单晶领域长期稳居国内第一，2021年跃居世界前四，打破了国外企业的技术垄断，近期成功打入国际供应链，与全球半导体巨头英飞凌签订长期供货协议。

再比如，已投资项目德尔科技是国内目前唯一实现电子级三氟化氯产业化的企业，让中国成为除日、美以外全球第三个成功实现电子级三氟化氯产业化的国家，代表了世界前沿颠覆性技术硬科技。

与此同时，京铭资本在高端医疗器械领域投资的同心医疗，其自主研发的植入式左心室辅助系统成为全球范围内首个获得中国国家药品监督管理局(NMPA)批准的拥有完备自主知识产权的国产全磁悬浮VAD，填补了我国人工心脏领域研发、生产和应用的空白，是我国高端医疗器械领域技术发展的标志性成果之一，引

领了中国乃至全球全磁悬浮式人工心脏技术的突破与发展。

此外，现阶段中国商业民营航天投融资也值得关注。“我们主要集中在商业火箭和卫星这两个领域。”刘翔表示，现已投资了中国第一家成功发射入轨的民营商业运载火箭公司及一家商业卫星研发制造领域的独角兽，同时，航天材料、高端设备、导航应用等细分领域也有不错的投资机会。

刘翔分析认为，未来五年半导体行业仍为国内上升趋势确定性最高的投资赛道之一。伴随着国际产业竞争态势加剧，材料和设备等底层关键“卡脖子”领域国产化重要性意义凸显。国产替代的逻辑已经步入“深水区”，投资热点逐渐向上游材料、设备、零部件等技术创新领域延伸。

从产业链自主可控角度，国产替代浪潮下，IC设计、制造及封装环节的中低端及部分高端领域已经实现大部分国产替代，但设备及核心零部件、材料及众多原材料等领域，仍面临着众多挑战，能够解决“卡脖子”关键技术壁垒的材料和设备企业具备良好的投资价值，长期看中国半导体行业在全球的份额将会稳步提升。

## ■企业家名片

刘翔，现任京铭资本董事长、国铸资本副董事长。兼任上海财经大学、青岛科技大学、中国石油大学硕士生导师；2021、2022中国最佳投资人TOP50、2022年度中国最佳科技投资家TOP50、2022股权投资行业年度100人、2021-2023蝉联中国最佳青年投资人、中国投资机构年度人物GP青年领袖TOP30、山东省齐鲁金融人物、青岛市年度经济新锐人物等。



## ■亮点关注

## 将先进制造关键技术牢牢掌握在自己手里

如今，从国家层面到产业层面，都特别强调产业链安全，大家都意识到关键技术和环节要掌握在我们自己的手里，才能不受制于人。

2023年，先进制造依然是“长坡厚雪”的赛道。京铭资本将在新能源汽车方向增加自动驾驶、智能座舱、域控制器等细分领域的投资布局，继续投资半导体制造、航天航空军工科技项目，同时加强前沿医疗领域公司投资，重点围绕心脑血管疾病、糖尿病为主的慢性病、及肿瘤诊断治疗，刘翔表示：“这三大领域是人类需要突破的领域，也一直是长周期的朝阳赛道，需要我们重点挖掘

一些高精尖的‘硬科技’项目。”

刘翔认为，在半导体制造领域，随着中国在半导体设计、代工、封装、材料、设备等多个环节实现突破，以及中国晶圆厂不断扩产，有望看到中国半导体事业在全球的份额稳步提升。

“在前沿学领域，高端医疗设备、创新医疗器械和高端生物制药是我们关注的主要方向。高端医疗设备进入进口替代早期阶段，体外诊断和高值耗材步入进口替代高速增长阶段，未来可以继续看好高端医疗设备和创新器械的发展。”

## ■独家观察

## 京铭资本何以频获重量级大奖？

京铭资本迅猛发展的本身，映射了资本市场的活力。京铭得以成为国内超级黑马，得益于制造业之都青岛的优势汇聚，更离不开刘翔矢志不移的“策略强、底气足、空间广”投资战略。

投资策略略强。京铭资本从创立之初就坚信未来的投资机会就是在中国从工业大国到工业强国迈进的方向上，先进制造业包含几大细分赛道，像半导体制造相关的关键设备、核心材料、晶圆代工，高端工业软件、新能源汽车、航空航天与军工科技、高端生物制药、高端医疗设备等等。未来的方向都在这些领域，这都是中国从工业大国到工业强国迈进所必须发展或者取得突破的领域，核心技术必须掌握在我们自己手中。先进制造其实也是科技创新最好的着陆点，是长坡厚雪的赛道。

投资底气足。被称之“空中飞人”的刘翔与其京铭资本在圈内小有盛名，但深厚的故土情怀始终萦绕心间，“希望发挥资本力量，加速科技成果转化，助力青岛抢抓新一轮科技革命与产业变革机遇。”刘翔表示，“希望围绕青岛打造国际化创新型城市的目标，继续做出我们的突出贡献和示范引领作用！”

投资空间广。当一家充满活力的创投机构激活一座城市产业的新活力，刘翔对未来充满期待，“相信我们本土创投机构的不断发展壮大，会更好地促进青岛经济的繁荣向上！”放眼未来，比如说，随着汽车“三化”的持续推进，叠加智能驾驶的不断发展，有效拉动汽车芯片的市场需求，也会给相关企业带来更多成长机会，第三代半导体、智能座舱、自动驾驶芯片、车规MCU、算力芯片、高端存储器等领域仍具备相关投资价值，未来国产替代空间十分广阔。

“京铭资本团队立足于青岛，但是具有面向全球的战略眼光，团队具有很高的专注度和专业度，对于所聚焦的汽车半导体、新能源汽车等产业具有很深刻的理解，是一家具有产业基因的优秀投资机构。”尚硕资本执行事务合伙人冯毅表示，“产业资本将在助推先进制造向更高层次发展过程中发挥越来越重要的作用，作为上汽集团旗下的产业投资平台，我们非常看好京铭资本未来发展和合作前景。”

在内外形势错综复杂的经济环境下，在不确定的环境中寻找确定性，是2023年投资人面临的重大挑战。刘翔依然保持乐观审慎的姿态，“放眼2023年，科技产业投资是一场长赛程的征途，不仅需要慧眼识珠，也需要投资人有足够的定力与耐力。”

京铭资本本地快速发展吸引了行业内外的众多关注。与此同时，近年来山东省私募股权投资基金业协会也发挥聚合力量，省内众多优秀的私募股权行业相关机构聚沙成塔抱团发力。

“京铭资本成立虽只有几年的时间，但后来居上，其凭借着体系化的核心管理团队及专业化研投分析能力，成为了青岛乃至全省的活跃投资机构。”山东省私募股权投资基金业协会会长李文峰表示，其在半导体制造、新能源汽车、前沿医疗等先进制造业领域展成为了PE领导者之一，体现出团队非常高的专业水准。”

京铭资本是山东省近几年私募股权行业快速发展的一个缩影。随着优秀的创投机构不断涌现、发展和壮大，这将有利于全省私募股权投资行业不断向好发展，更好服务于山东省社会经济的发展进步。



刘翔(左一)凭其优秀业绩获得“2022青岛年度经济新锐人物”殊荣。



刘翔(中)参与2022(第八届)中国产业投资峰会并进行交流发言。